

Що се отнася обаче до градското и селското население, образователното им равнище е различно. Делът на лицата със средно и по-високо образование в градовете (62.8%) е над два пъти по-голям от този в селата (29.6%). Това различие се дължи както на значително по-високата степен на остаряване на населението, така и на процеса на вътрешна миграция, при който младежта със своето по-високо образование се стреми и често осъществява своя стремеж за преселване в градовете, където възможностите за личностна и професионална изява са по-големи. Все още в селата преобладават лицата с основно образование, а в градовете - със средно образование. Не може да не се подчертае и още един факт - в селата живеят само 5.1% от лицата, завършили висше образование, или, с други думи, едва всяко двадесето лице.

#### НАСЕЛЕНИЕ ПО СЕМЕЙНО ПОЛОЖЕНИЕ

Семейното положение е един от съществените социални признаци, който оказва влияние върху демографските процеси.

За нашето население е присъщ висок относителен дял на лицата в юридически брак. Средната възраст на встъпване в брак е сравнително ниска, като през последните години се наблюдава тенденция на нарастване. Това се отнася както за мъжете, така и за жените. През 1995 г. средната възраст на сключилите първи брак мъже е 26.0 години, през 1999 г. - 27.1 години, а през 2000 г. нараства с още една година - 28.1. Сред жените през последните пет години средната възраст при сключване на брак нараства от 22.6 на 24.7 години. Това известно отлагане на първите бракове води до трайна тенденция в нарастването на относителния дял на неженените (неомъжените) лица.

Друга съществена характеристика на населението в страната е малкият засега относителен дял на лицата, които се развеждат. Коефициентът на бракоразводност през последните няколко години намалява или запазва своето равнище, което може да се обясни главно с общото намаление на броя на сключените бракове през последното десетилетие.

И накрая, броят и относителният дял на овдовелите лица непрекъснато нарастват, което е резултат на интензивното остаряване на населението.

В резултат на описаните тенденции в структурата на населението по юридическо семейно положение към 1.03.2001 г. са настъпили съществени промени в сравнение с предишните преброявания.

При последното преброяване на населението в страната бяха регистрирани 2 млн. 853 хил. (35.7%) неженени/неомъжени, 4 млн. 53 хил. (50.8%) женени/омъжени, 745 хил. (9.3%) овдовели и 322 хил. (4.1%) разведени лица (табл. 4).